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Diosig, Ciocaia, Cubulcut, Ianca, Săcuieni, Râpa, Tinca, Dumbrava, Beiuş, Căbeşti, 
Gurbeşti şi Meziad. 

Volumul în discuţie conţine imaginea, legenda heraldică şi datele istorice esenţiale 
privind localităţile şi stemele localităţilor care astăzi intră în componenţa judeţului 
menţionat în titlu. În primul capitol sunt incluse stemele autorităţilor administrative 
teritoriale din care provin localităţile: comitatele Hajdu, Bihor şi Sz.abolcs, precum şi 
oraşul liber regal Debrecen. Capitolul al doilea se ocupă numai de oraşele haidonicale, 
în timp ce în al treilea de târgurile haidonicale. Cel mai întins capitol este cel de-al 
patrulea, care prezintă stemele aşe:zărilor iobăgeşti, locurilor privilegiate şi târgurilor 
din partea comitalului Bihor care acum este inclus în Ungaria. În fine, ultimul capitol 
se referă la aceeaşi categorie a satelor iobăgeşti, târgurilor şi locurilor privilegiate care 
au aparţinut anterior anului 1876 de comitatul Szabolcs, în prezent făcând parte din 
judeţul Hajdu-Bihar. După cele 11 documente menţionate anterior, unnează un tabel 
ce conţine codificarea culorilor stemelor (imprimate în text în alb-negru), izvoarele 
arhivistice şi istoriografice utilizate, precum şi scurte rezumate în limbile gennană, 
engleză şi rusă. 

Lucrarea lui Nyakas Miklos justifică eventualul interes al celor care, 
recompunând mai nou simbolurile heraldice ale aşezărilor bihorene, ori din pură 
preocupare ştiinţifică, ori din una administrativă, încearcă să recupereze izvoarele şi 
metodologia de unnat. El defrişea:ză căile viitorilor cercetători, oferind o soluţie de 
repertoriere a acestor simboluri, revenite din nou în actualitate, într-o vreme în care 
specialişti în heraldică abia de se mai găsesc câţiva. 

GHEORGHE GORUN 

Arta creştină în România, secolul XVI, 
VOL. V, Editura Institutului Biblic şi de Misiune la Bisericii 

Ortodoxe Române, Bucureşti, 1989, 352 pag. 

Cu regretabilă întârziere ne parvine de la Bucureşti prestigiosul volum ,,A.rta 
creştină în România" (sec.XVI) tipărit cu binecuvântarea patriarhului României, P. F. 
Teoctist. Apărut în anul 1989, la sfârşitul unei perioade deosebit de grave pentru 
patrimoniul naţional când ctitorii reprezentative ale istoriei noastre naţionale se năruiau 
pentru a face loc unor construcţii contemporane, lucrarea, înglobează monumentele 
religioase ridicate în cele trei ţări române în acel secol (XVI) de confruntări, dar şi de 
influenţe culturale şi artistice deosebite. 
A Studiul introductiv (p.5-39) este semnat de regretatul istoric de artă Vasile Drăguţ. 
Inceputul sec. XVI în Moldova continuă să fie marcat de fecunda activitate arhitectonică 
îndrumată de Ştefan cel Mare. Între anii 1500-1503 el ridică ultimele sale ctitorii la 
Volovăţ, Reuseni şi Dobrovăţ. Urmaşii săi, Bogdan III şi Ştefan cel Tânăr, zidesc, însă, 
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cu greu o singură biserică: Sf. Gheorghe din Suceava. Perioada începutului de secol 
reprezintă şi o ascensiune a marii boierimi care atât în Moldova (Arbore, Cosma Sarpe, 
Ieremia, Gavril) cât şi în Ţara Românească (Craioveştii) ridică mănăstiri, biserici şi 
schituri. În Ţara Românească, Radu cel Mare şi mai ales Neagoe Basarab prin ctitoria 
de la Argeş reprezintă un moment de vârf al creaţiei arhitecturale, namaiatins apoi 
vreme de aproape două secole, până la Constantin Brâncoveanu. Domnii Moldovei şi 
ai Ţării Româneşti ridică biserici şi în Transilvania (Vad, Feleac, Schei, Zărneşti, 
Geoagiu! de Sus) şi fac importante donaţii lăcaşurilor ortodoxe din Balcaniul supus 
otomanilor. 

În Transilvania arhitectura religioasă catolică prezintă aspecte neomogene, im
portantă fiind totuşi influenţa Renaşterii italiene (Oradea, Alba-Iulia). Se remarcă de 
asemenea bisericile fortificate de sat mai ales în cazul comunităţilor săseşti (ex. Biertan). 
Goticul târziu domină încă în aceste cazuri, atelierele locale de pictură şi orfevrărie 
(Braşov, Sibiu, Sighişoara) fiind căutate şi de domnii Ţărilor Române. 

Ridicarea, în 1527 pe tron a lui Petru Rareş, relansează, în buna tradiţie a tatălui 
său Ştefan activitatea arhitectonică. Reconstruieşte din temelie mănăstirea Probota şi 
Moldoviţa iar logofătul Teodor mănăstirea Humor. La acestea se adaugă şi alte citi
torii, care reiau modelele arhitectonice ale secolului trecut, noutatea constând în 
introducerea tainiţei deasupra camerei mormintelor. Alexandru Lăpuşneanu reface şi 
el multe din bisericile înaintaşilor săi îngrijindu-se de asemenea de trimiterea unor 
importante danii la Athos. Pictura exterioară continuă să fie lucrată, ea fiind un subiect 
de mare interes pentru mulţi cercetători contemporani. Cartea devine acum şi o 
preocupare artistică, ferecăturile, deosebit de frumoase, fiind lucrate cu precădere în 
ateliere mănăstireşt1. 

Mijlocul secolului XVI reprezintă o epocă de declin pentru Ţările Române. 
Majoritatea ctitoriilor, de mici dimensiuni, sunt ridicate de familiile boiereşti, în satele 
aflate pe moşiile acestora. Influenţa arhitecturii moldoveneşti e importantă, în condiţiile 
unor domnii efemere, fără mari resurse financiare. În Transilvania, Reforma reduce în 
mediile maghiare şi săseşti ridicarea de noi lăcaşuri. De asemenea puţine sunt şi pic
turile, în condiţiile sobrietăţii accentuate a noilor precepte religioase. Continuă însă 
ridicarea sau refacerea lăcaşurilor ortodoxe. 

Finalul secolului aduce importante modificări politice, transferând priorităţile 
şi preocupările artistice din Moldova în Ţara Românească. Stingerea dinastiei 
Muşatinilor aduce pe tronul Moldovei familia Movilă. Între 1582-1584 e ridicată 
mănăstirea Suceviţa iar în 15 84 biserica Galata din laşi. În Ţara Românească, Mihnea 
Turcitul ridică Tutorea iar Mihai Viteazul mănăstirea Dealu şi biserica Sf. Nicolae din 
Bucureşti. Acelaşi domn zideşte la Alba-Iulia mănăstirea Sf. Treime. Influenţele 

interromâneşti, motivele comune în pictură, sculptură şi orfevrărie fac ca acest secol, 
sbuciumat politic să fie unul de emulaţie şi comunitate culturală. 

Următorul capitol al lucrării (p.40-346) cuprinde alături de repertoriul cronologic 
al realizărilor culturale din secolul XVI (p.40-53) şi detalierea fiecărui moment, pictură, 
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broderie etc., prin istoric, planşă şi planul edificiilor. Sunt astfel analizate 44 de biserici 
şi mănăstiri din Moldova, Ţara Românească şi Transilvania la care se adaugă 88 de 
picturi, broderii, porţi şi ferecături realizate în acest secol. Împărţirea cronologică e 
realizată prin subdivizarea secolului în trei părţi inegale ca realizări arhitectonice. Alături 
de arta creştină ortodoxă sunt analizate şi principalele ctitorii ale maghiarilor şi saşilor 
transilvăneni. Rolul voievozilor munteni şi moldoveni în zidiri şi danii în Transilvania 
şi Balcani e important. Finalul volumului cuprinde o listă cu cele 132 de planşe din 
corpul lucrării. Excelentele condiţii grafice cu care ne-au obişnuit publicaţiile editate 
în tipografia Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române dau o 
elegantă ţinută volumului al cincilea dintr-o serie care îşi propune prezentarea exhaustivă 
a artei creştine din România. 

DORU MARTA 

Elena Mosora, Doina Hanga, Catalogul Cărţii vechi 
româneşti din colecţiile Bibliotecii Centrale Universitare 

,,Lucian Blaga" Cluj-Napoca (1561-1830), 
Cluj-Napoca, 1991, 303 p. 

Un foarte util demers bibliografic ne parvine da la B.C.U. ,,Lucian Blaga" din 
Cluj-Napoca. Catalogul cărţii vechi româneşti aflată în colecliile acestei prestigioase 
instituţii vine să uşureze munca celor care se apleacă asupra acestui important capitol 
al culturii române medievale şi modeme. După prefaţă, inspirat realizată de prof dr. 
N. Edroiu, autoarele au întocmit o notă redacţională, care explică în detaliu structura 
prezentării fondului de carte cercetat, precum şi o scurtă informaţie asupra modului de 
formare a bogatului fond de carte analizat. În total, catalogul prezintă 760 de titluri în 
1435 de volume. -

Primul capitol, dedicat sec.XVI cuprinde 5 titluri în 8 volume, majoritatea 
realizate de diaconul Coresi în tiparniţa de la Braşov. Capitolul al doilea cuprinde cărţi 
tipărite în secolul XVII. Sunt luate în considerare 39 de titluri în 113 volume. Demn de 
remarcat e înmulţirea considerabilă a tipografiilor în acest secol, cărţile apărând la 
Govora, Câmpulung, Iaşi, mănăstirea Dealu, Alba-Iulia, Târgovişte, Sebeş, Buzău, 
Snagov, Sibiu şi Bucureşti. Cel de-al treilea capitol, masiv, cuprinde colecţia de tipărituri 
apărute în sec.XVIII. Numărul mare de titluri (299) şi volume (496) apărute în majoritate 
în tipogarfiile muntene şi moldovene obligă la meditaţie, secolul fanariot putând primi 
noi valenţe interpretative, legate de evidenta emulaţie culturală a epocii, fără a neglija 
aportul lui Constantin Brâncoveanu în primul deceniu şi jumătate al secolului. în 
Transilvania, centrul activităţii tipografice româneşti se mută la Blaj. În ultima parte a 
intervalului, activitatea corifeilor „Şcolii Ardelene", centrează preocupările în sfera 
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